
ATA DA SEXAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 

1998. 

 

Aos quatro dias do mês de agosto, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove horas 

e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador José Führ, estando ainda presentes os seguintes edis: Maria Beatris Weber Enzweiler, 

Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Marli Paulina Scheffler Krummenauer, Ricardo 

Trierweiler, Rosiméri Petry Weber, Adelar Henrique Schmitt e Romeo Vogel. O Presidente 

declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, vereadora 

Maria Beatris W. Enzweiler,  a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em 

discussão, e não havendo objeções, foi a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Poder Executivo, os ofícios: 

Of.n°140/Gab/98(ofício número cento e quarenta barra gabinete barra noventa e oito), 

encaminhando cópia da Lei Municipal de N°228(número duzentos e vinte e oito); 

Of.n°142/Gab/98(número cento e quarenta e dois barra gabinete barra noventa e oito), 

apresentando informações, em atendimento aos ofícios de números: N°124 e N°128/CMV/98. 

Dos vereadores os seguintes ofícios: Da Bancada do Partido Democrático Trabalhista, o 

Of.n°004/BancPDT/98(ofício número zero zero quatro barra noventa e oito), solicitando que 

após ouvido o plenário, fossem encaminhadas as Manifestações de N°003/98(número zero zero 

três barra noventa e oito) e N°004/98(número zero zero quatro barra noventa e oito), anexas, ao 

Poder Executivo. Por determinação do Presidente da Mesa, durante a leitura do ofício, não foi 

mencionada a Manifestação N°003/98(número zero zero três barra noventa e oito); Do vereador 

Adelar H. Schmitt, o Of.n°020/AHS/98(ofício número zero vinte barra noventa e oito), 

solicitando que após os trâmites regimentais, fosse encaminhado ao Poder Executivo, a 

Indicação N°012/98, anexa; Ainda do vereador Adelar H. Schmitt, o Of.n°022/AHS/98(ofício 

número zero vinte e dois barra noventa e oito), informando que estará se licenciando das 

atividades legislativas pelo período de 31(trinta e um dias), a partir da data de 14(quatorze) de 

agosto; Da vereadora Rosiméri P. Weber o Of.n°017/RPW/98(ofício número zero dezessete 

barra noventa e oito), solicitando que, após apreciação plenária, fosse enviado o Pedido de 

Informação N°013/98(número zero treze barra noventa e oito), anexo, ao Poder Executivo; Do 

vereador João A. Welter, o Of.n°010/JAW/98(ofício número zero dez barra noventa e oito), 

solicitando, que após ouvido o Plenário, fosse enviada a Indicação de N°012/98(número zero 

doze barra noventa e oito), anexa, ao Poder Executivo; Do vereador Paulo Froehlich, o 

Of.n°007/PF/98 (ofício número zero zero sete barra noventa e oito), solicitando que, após ouvido 

o Plenário, fosse enviada a Indicação N°008/98(número zero zero oito barra noventa e oito), 

anexa, ao Poder Executivo; Dos vereadores Paulo Froehlich e João A. Welter, o 

Of.n°01/VCON/98-PDT(ofício número zero um barra vereadores em conjunto barra noventa e 

oito) solicitando que após os trâmites regimentais, fosse encaminhada a Indicação 

N°01/VCON/98-PDT, anexa, ao Poder Executivo. Em continuidade passou-se  às 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito 

para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das 

proposições. Pediu à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que 

procedesse a leitura das mesmas na medida em que fossem votadas. Iniciando a Secretária da 

Mesa pela leitura do  Pedido de Informação N°013/98(número zero treze barra noventa e oito), 

apresentado pela vereadora Rosiméri P. Weber,  dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio do 

Pedido, a edil solicitando que a Administração informasse, a nominata dos estudantes 

universitários que estavam recebendo bolsa de estudos da Prefeitura Municipal. Colocado em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade; Indicação N°012/98)número zero doze barra  noventa  e  oito, 



apresentada pelo vereador João A. Welter, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta, o edil, 

indicando a   realização de melhorias na Estrada Geral de Linha Nova Baixa, no trecho 

compreendido entre a Estrada Para São José do Hortêncio e a divisa com o Município de 

Lindolfo Collor. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade; Indicação 

N°008/98(número zero zero oito barra noventa e oito), apresentada pelo vereador Paulo 

Froehlich, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta, o edil, indicando a obra de instalação de rede de 

energia elétrica, junto a Rua do Travessão, na localidade de Linha Nova Baixa. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi 

o mesmo aprovado por unanimidade; Dos vereadores Paulo Froehlich e João A. Welter, a 

Indicação N°01/VCON/98-PDT(número zero um barra vereadores em conjunto barra noventa e 

oito), dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta, os citados edis, indicaram a realização da obra de 

instalação de rede de energia elétrica trifásica, junto a Estrada Geral de Linha Nova Baixa, no 

trecho compreendido entre as residências dos munícipes Mário Weber e Paulo Medtler. 

Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade; Do Vereador Adelar H. Schmitt, a Indicação 

N°012/98(número zero doze barra noventa e oito), dirigida ao Poder Executivo. Nesta, o 

vereador indicando a realização de reparos em luminárias da rede de iluminação pública, 

localizadas, uma defronte a Sociedade Esportiva Soberano e a outra, próximo a residência do 

munícipe Valmir Eckart, junto a Rua Lobo da Costa. Colocada em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade; Da Bancada do PDT, a Manf.Banc.PDTn°004/98(manifestação da bancada do 

partido democrático trabalhista número zero zero quatro barra noventa e oito), dirigida ao Poder 

Executivo. Nesta, a Bancada, manifestando solidariedade às indústrias de Schmier Colonial, e 

reivindicando maior colaboração por parte da Administração Municipal, com as empresas. 

Ainda, na manifestação, a Bancada destaca a importância dessas indústrias, tanto na questão do 

emprego, impostos e divulgação do nome do Município. Também aborda, o problema do bagaço 

e a questão da instalação de rede de energia elétrica, que retiraria algumas fábricas de Schmier 

do centro da Cidade. Por último, sugere, que o Executivo reuna-se com os fabricantes de 

Schmier, para juntos encontrarem solução. Colocada em discussão, comentou a vereadora Maria 

B. W. Enzweiler, que achava que a Prefeitura, em nenhum momento, quisera prejudicar os 

fabricantes de Schmier, e sim ajudá-los. Expôs no momento, o vereador Adelar H. Schmitt, que 

não sabia em que sentido a Prefeitura quisera ajudá-los, pois deveriam ter apresentado propostas 

para solucionar o problema. Mas o que ocorrera, fora que fiscais foram às fábricas e intimaram 

os proprietários, no sentido de que deveriam parar de queimar o bagaço. Disse a vereadora Maria 

B. W. Enzweiler, que concordava com a idéia de que a Administração e os fabricantes de 

Schmier deveriam se reunir e encontrar uma solução para o problema. E, que a existência de 

fiscalização não significava que as referidas empresas precisariam fechar as portas. Mas que 

deveria existir a fiscalização, senão cada um faria como bem quisesse. Observou o  vereador 

Adelar H. Schmitt, que não podia e nem tinha como fechar todas as fábricas de Schmier. E, 

quanto a fiscalização, disse que, em sua opinião, também deveria ter alguém que se preocupasse 

em encontrar solução para o problema da fumaça. Expôs a vereadora Maria B. W. Enzweiler, 

que pelo que sabia, a fiscalização estava somente orientando. Perguntou o vereador Adelar H. 

Schmitt, que estavam orientando em que sentido, pois dizer que não podiam mais produzir 

fumaça, era fácil, mas que deveriam também apresentar solução para o problema. Falou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que os fiscais não estavam dizendo que deveriam parar de 

produzir Schmier e que achava que não  o fariam. Neste instante, manifestou-se munícipe que 

estava assistindo a sessão, indagando se lhe seria permitido fazer pergunta. Expôs o Presidente 

da Mesa Diretora, que somente poderia permitir o uso da palavra se os vereadores consentissem. 

E, para saber o mesmo, colocou em votação, a autorização da concessão da palavra ao munícipe. 

Tendo os edis, se  manifestado favoráveis ao mesmo, por unanimidade, Concedida a palavra, a 



referido cidadão, expôs esse, que na segunda-feira, última, passada, a fiscalização estivera 

visitando a fábrica de Schmier pertencente a sua família e que fizeram intimação, no sentido de 

que até a próxima segunda-feira, não deveria mais ocorrer a prática da queima do bagaço, fato, 

com o qual não poderia concordar, apesar de não estarem recorrendo a prática da queima, mas 

que deveriam dar prazo maior, para que primeiro fosse encontrada uma solução para o problema. 

Pediu no momento, a vereadora Marli P. S. Krummenauer, a palavra. Concedida, perguntou a 

vereadora Marli P. S. Krummenauer, ao referido munícipe, por quê não haviam procurado o 

Prefeito, e discutido com esse, como eliminar o bagaço, antes de começarem a queimá-lo. 

Respondeu o referido cidadão, que perguntaram sobre o que fazer. Indagou a vereadora Marli P. 

S. Krummenauer, se haviam perguntado ao Prefeito. Respondeu a referida pessoa, que não 

perguntaram à pessoa do Prefeito, mas aos fiscais, que foram visitar a fábrica, a mando do Chefe 

do Executivo. Após a discussão, colocou o Presidente, em votação o encaminhamento da 

Manifestação. Sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, comentou o 

Presidente, que como não havia projetos para serem apreciados, passaria-se de imediato, ao 

período do GRANDE EXPEDIENTE, onde haviam se inscritos os vereadores Adelar H. 

Schmitt e a vereadora Maria B. W. Enzweiler. Concedida a palavra ao vereador Adelar H. 

Schmitt, agradeceu a presença da população, e expôs, que a Bancada do PDT havia apresentado 

mais um ofício, excluído da leitura, pelo Presidente, e conseqüentemente deixado de ser enviado 

ao Executivo. E, considerando o mesmo, procedeu no momento a leitura deste. Por meio do 

mesmo, a Bancada manifestava inconformismo com o descaso com que a Prefeitura estava sendo 

administrada. Na manifestação, ainda, sendo feitas críticas ao Prefeito e ao Senhor Beto Stoffel, 

em virtude de ambos terem prometido durante a campanha para Prefeito, instalar rede de energia 

elétrica junto a Rua do Travessão, na localidade de Linha Nova Baixa, considerando que ambos 

haviam assumido a Prefeitura, mas não feito a obra. Ainda a Bancada, condenando o Presidente 

do Partido PMDB, Beto Stoffel, por ter tentado nos dois últimos meses negociação com vereador 

na busca de apoio na Câmara, em troca da instalação da citada rede de energia elétrica. Por 

último, a Bancada, lamenta as atitudes da Administração e manifesta-se preocupada com o 

crescimento e desenvolvimento do Município. Concluída a leitura, falou o vereador Adelar H. 

Schmitt, que a questão da negociação surgiu a algum tempo, quando o Presidente do PMDB, 

Beto Stoffel, quisera negociar a troca de Partido do vereador Paulo Froehlich. Onde esse deveria 

ingressar nesse Partido ou manifestar apoio, em troca da instalação da rede de energia elétrica da 

Rua do Travessão na localidade de Linha Nova Baixa. Falou ainda o vereador Adelar H. 

Schmitt, que o vereador Paulo Froehlich, por ser homem de palavra, não aceitara a proposta, e 

em conseqüência estavam sendo criados obstáculos às fábricas de Schmier e conforme 

informações, não seria construída a citada rede de energia elétrica. Fato que julgava lamentável, 

pois, disse, a Administração ao invés de estar se preocupando com o desenvolvimento do 

Município, somente pensavam no bem próprio. Aproveitando ainda a oportunidade, agradeceu 

novamente a presença da população, aos jornalistas e parabenizou a colega vereadora Rosiméri 

P. Weber, pelo ingresso na Faculdade FEEVALE, de Novo Hamburgo. Em seqüência, foi 

concedida a palavra à vereadora Maria B. W. Enzweiler, que perguntou ao Presidente, quem 

autorizava as matérias do jornal, referentes as  sessões  da  Câmara,  quando  jornalista  não  se  

fazia  presente.  Respondeu  o Presidente, que por ele não eram autorizadas. Expôs, então, a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que na edição da semana passada do Jornal Livre Expressão, 

fora publicada notícia totalmente invertida, atribuindo-lhe comentário que a vereadora Rosiméri 

P. Weber fizera. Sendo que havia constado que ela fizera o comentário, o que não era verdade, 

como também não, que a discussão havia surgido na última reunião da Câmara. E, considerando 

o mesmo, disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, exigia a retificação do erro, pelo referido 

Jornal. Sugeriu, ainda, que fosse fornecida cópia da Ata em que constava o referido comentário, 

ao Jornal. Após, disse o vereador José Führ, que na condição de Presidente, poderia responder 

uma questão ao vereador Adelar H. Schmitt e outra à vereadora Maria B. W. Enzweiler. Falou o 

Presidente da Mesa, que considerando ser o vice-presidente do Partido PMDB, no Município, e 



por ter sido atingido o mesmo, em comentário do vereador Adelar H. Schmitt, poderia dizer em 

reposta ao dito pelo colega sobre o fato do vereador Paulo Froehlich ter sido "homem" para não 

mudar de Partido, que ficara sabendo, que o referido edil fora à casa do Presidente do Partido, 

Senhor Beto Stoffel, só que não sabia sobre o que haviam falado. E, quanto a manifestação da 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, expôs o Presidente, seria fornecida cópia da Ata ao jornalista. 

E, pediu, aos jornalistas presentes, que somente publicassem o que de fato havia ocorrido, a 

verdade imparcial, a fim de ninguém ser prejudicado. Disse que se falasse algo, poderiam por no 

jornal o que havia dito, mas que não invertessem os fatos, para que nenhum dos dois lados fosse 

prejudicado. Comentou também, que não seria contra jornalistas, se fossem feitas as publicações 

apresentando a verdade, e sim os parabenizaria pelo trabalho. Também agradeceu o Presidente 

aos munícipes, que se faziam presentes em grande número, por terem prestigiado a sessão. Ainda 

comentou, que o vereador Adelar H. Schmitt, estava pedindo licença para se afastar das 

atividades legislativas, a partir do dia 14(quatorze) de agosto, e, em conseqüência, seria 

convocado o primeiro suplente, Senhor Dealmo Antônio Graeff, que deveria tomar posse na 

sessão a ser realizada no dia 18(dezoito), próximo, vindouro. Como mais nada houvesse para ser 

deliberado, o Presidente declarou encerrada a Reunião, marcando a seguinte, em caráter 

ordinário, para o dia 11(onze) de agosto, do corrente ano, no mesmo horário e local. E,  para  

constar,  Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e 

aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 


